
红岩镇疫情防控贫困户公益性

岗位开发资金绩效自评价报告

   为强化我镇扶贫专项资金支出绩效管理，促进资金使用科学化、合理化和精细化,根据国办发[2018]35号《国务院办公厅关于转发财政部、国务院扶贫办、国家发展改革委扶贫项目资金绩效管理办法的通知》文件精神，遵循“科学规范、公正公开、分类管理、绩效相关”的原则，我镇根据扶贫专项资金执行情况及有关资料，对财政扶贫项目资金（含中央、省、市、县各级各类扶贫资金）进行绩效评价，现将有关情况报告如下：

基本情况

疫情防控贫困户公益性岗位资金绩效目标情况：年度资金总额80.64万元，通过给贫困户提供公益性岗位，增加贫困户收入，提高生活水平。
预算单位分解下达扶贫项目预算资金情况：疫情防控贫困户公益性岗位资金年度总额80.64万元，资金到达后，按季度通过农商银行打卡发放到贫困户的扶贫卡中。

扶贫项目资金绩效自评工作开展情况

前期准备。宣传发动，向群众认真细致的广泛宣传项目的范围、任务、管理方式、政策、制度等。调动群众积极性，充分发挥群众的主体作用。
组织过程。一是建立工作机构，协调组织编制项目规划及实施方案负责项目实施的各项具体工作；督促检查项目实施进度；二是健全工作机制，确保项目按期完成实施；发现问题及时通报，限期整改。

（三）分析评价。扶贫资金绩效管理坚持目标导向，注重精准脱贫绩效目标的实现程度，提高脱贫质量和减贫效果，有利于瞄准贫困人口精准帮扶，做到扶真贫，真扶贫，真脱贫。
三、综合评价结论

按《绥宁县财政扶贫资金绩效自评价指标表》进行考核，该项目绩效综合评价为优。

四、扶贫项目资金绩效目标实现情况分析

通过绩效评价全面分析扶贫专项资金使用、管理和项目

实施情况，系统整理与分析项目实施中存在的主要问题，提出改善扶贫项目后续管理的建议，并为项目完善资金投入、分配、管理和监督等提供决策依据。

扶贫项目资金情况分析。

到位情况。2020年红岩镇疫情防控贫困户公益性岗位资金共收到拨款80.64万元，通过一卡通打卡发放80.64万元，完成总收入的100%。
2.执行情况。严格按照相关专项资金使用管理文件的相关要求使用，资金下达到本镇财政所后，镇政府统筹使用及拨付80.64万元，使用率100%
3.管理情况。

（1）资金使用信息公开和公示制度建设和执行。严格按照要求在镇、村政务公开栏进行公告、公示，确保村民了解扶贫资金项目的用途、受益对象及补助标准等情况，方便村民监督扶贫资金合理合法合规使用。

（2）资金监管制度建设和执行。制定《财政扶贫资金专项检查工作方案》，并成立扶贫专项资金检查领导小组，对专项扶贫资金分配、管理和使用情况进行检查，对检查中发现的问题及时制定整改方案并落实整改任务。

（3）镇财政所为扶贫专项资金建立资金台账，资金拨付情况一目了然。村账乡代理建立专账，专人负责。

（二）扶贫项目绩效指标完成情况。

1.产出指标完成情况分析。

（1）数量指标：享受公益性岗位补贴人数96人；

（2）完成质量：公益性岗位补贴发放准确率100%；

（3）实施时效：资金在规定时间内下达率100%；补贴资金在规定时间内支付到位率100%；
（4）成本指标：公益性岗位补贴人均标准8400元。

2.效益指标完成情况分析：

（1）项目实施的经济效益分析：96人贫困人口获得8400元/年的公益性岗位补贴；

（2）项目实施的社会效益分析：全镇96户96人贫困人口从中获益；

（3)项目实施的可持续影响分析：疫情期间每月发放公益性岗位补贴700元/人。

（4）服务对象满意度分析：受益贫困人口满意度=100%。
五、存在的主要问题及产生的原因

（一）扶贫项目申报及实施管理方面：公益性岗位设置要有监督和奖惩机制。

（二）项目问题所产生的原因：部分贫困户不积极就业，“等、靠、要”依赖思想严重。

六、下一步改进措施及建议
   （一）扶贫先扶志，扶贫必扶智。是要从思想上教育引导他们，帮助他们转变思想，激发他们通过勤奋劳动走向富裕的内在动力。

（二）强化扶贫机制。现行扶贫体制和机制尚有需待完善和修补的地方，目前有的做法造成了少数贫困人员“横向”攀比，甚至助长了他们不思勤奋、懒惰之风。

绥宁县红岩镇人民政府

                              2021年2月23日

 1 / 7

