红岩镇2020年村资产收益产业扶贫项目

绩效自评价报告
   为强化我镇扶贫专项资金支出绩效管理，促进资金使用科学化、合理化和精细化,遵循“科学规范、公正公开、分类管理、绩效相关”的原则，我镇根据扶贫专项资金执行情况及有关资料，对财政扶贫项目资金（含中央、省、市、县各级各类扶贫资金）进行绩效评价，现将有关情况报告如下：

　　一、基本情况

（一）村资产收益产业扶贫项目资金目标情况：年度资金总额10万元，通过将村资产投资到相关企业或合作社，每年按入股资金总额8%固定分红，带动谢家村全村106户389人建档立卡贫困人口增收，助力我镇顺利完成脱贫攻坚任务。

（二）预算单位分解下达扶贫项目预算资金情况：村资产收益产业扶贫项目：年度资金总额10万元，资金到达后，立即拨付至谢家村，谢家村按照四议两公开的要求合理合法合规使用资金，并确保资金安全。 

二、扶贫项目资金绩效自评工作开展情况

（一）前期准备。宣传发动，向群众认真细致的广泛宣传项目的范围、任务、管理方式、政策、制度等。

（二）组织过程。一是建立工作机构，协调组织编制项目规划及实施方案负责项目实施的各项具体工作；督促检查项目实施进度；组织验收和总结工作；二是健全工作机制，建立目标考核和激励机制，确保项目按期完成实施；发现问题及时通报，限期整改。

（三）分析评价。扶贫资金绩效管理坚持目标导向，注重精准脱贫绩效目标的实现程度，提高脱贫质量和减贫效果，有利于瞄准贫困人口精准帮扶，做到扶真贫，真扶贫，真脱贫。扶贫资金绩效管理坚持资金使用效益，提升财政资金使用效益，将绩效理念深入融入到预算编制、执行和监督全过程。扶贫资金紧紧围绕支持脱贫攻坚项目，建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，初步形成从投入到产出、效果、影响诸多方面的新体系。

三、综合评价结论

按《绥宁县财政扶贫资金绩效自评价指标表》进行考核，该项目绩效综合评价为优。

四、扶贫项目资金绩效目标实现情况分析

通过绩效评价全面分析扶贫专项资金使用、管理和项目

实施情况，系统整理与分析项目实施中存在的主要问题，提出改善扶贫项目后续管理的建议，并为项目完善资金投入、分配、管理和监督等提供决策依据。

（一）扶贫项目资金情况分析。

1.到位情况。2020年红岩镇村资产收益产业扶贫项目资金共计10万元，及时拨付到谢家村。
2.执行情况。严格按照相关专项资金使用管理文件的相关要求使用，资金下达到本镇财政所后，镇财政所及时将资金拨付至村账户，使用率100%。

3.管理情况。

（1）资金使用信息公开和公示制度建设和执行。镇村在镇政府、村部政务公开栏进行公告、公示，确保村民了解扶贫资金项目的用途、受益对象及补助标准等情况。

（2）资金监管制度建设和执行。制定《财政扶贫资金专项检查工作方案》，并成立扶贫专项资金检查领导小组，对专项扶贫资金分配、管理和使用情况进行检查，对检查中发现的问题及时制定整改方案并落实整改任务。

（3）镇财政所为扶贫专项资金建立资金台账，资金拨付情况一目了然。村账乡代理建立专账，专人负责。

（二）扶贫项目绩效指标完成情况。

1.产出指标完成情况分析。

（1）数量指标：资产入股村个数：1个；资产入股贫困人口总数：389人；

（2）完成质量：项目收益中村集体分配比例100%；

（3）实施时效：入股期限3年。

（4）成本指标：谢家村10万元。村资产收益产业扶贫项目推进良好。
2.效益指标完成情况分析：

（1）项目实施的经济效益分析：带动增加贫困人口全年总收入0.8万元/年；

（2）项目实施的社会效益分析：谢家村106户389人贫困人口从中获益；

（3)项目实施的可持续影响分析：入股时间3年，给村集体持续增加收入。

（4）服务对象满意度分析：受益贫困人口满意度≥95%。
五、存在的主要问题及产生的原因

（一）扶贫项目申报及实施管理方面：扶贫项目上报不及时。

（二）项目问题所产生的原因：村干部认识不足，重视不够，准备不充分。

六、下一步改进措施及建议
　 （一）利用资源优势，提升经济效益。要充分依靠我县龙头企业、合作社，和贫困对象形成利益联结机制，避免各村盲目发展，确保贫困户稳步增收。
　 （二）健全资金管理，规范使用支出。一是根据项目实际情况，合理制定资金拨付制度。二是健全专账管理，明确资金来源和用途。建议按资金用途在专账科目下设明细科目，并注明资金来源，真正做到专款专用。三是建立资金台账，明晰资金支出。一方面财务人员对资金流向更加清晰，查找更加方便，另一方面也便于对资金的监管检查。
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