





唐政发〔2021〕59号
黄
关于印发《唐家坊镇禁捕退捕工作实施方案》的通知

各村（居）委会、镇属各部门：
现将《唐家坊镇禁捕退捕工作实施方案》印发给你们，请认真对照方案组织实施。
 




                             唐家坊镇人民政府
                             2021年7月1日



唐家坊镇禁捕退捕工作实施方案
为坚决贯彻落实中央、省、市、区关于长江流域重点水域禁捕工作决策部署，有效保护水生生物资源，有效恢复我镇扶水河流域水生生物资源，加快对扶水河段流域生态环境修复，确保我镇扶水河段流域禁捕政策落实，根据绥宁县人民政府出台《绥宁县长江流域重点水域禁捕退捕工作实施方案》等有关禁捕、退捕文件精神，切实组织和管理好我镇扶水河段流域禁捕工作，根据我镇实际情况，制定实施方案如下：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大报告和中央关于加强生态文明建设、共抓长江大保护和促进就业保障民生等方面的决策部署，促进生态、生产、生活有机统一、共赢发展。坚持生态优先、以人为本，有效恢复我镇扶水流域水生生物资源，有力促进水域生态环境修复。
二、禁捕时间
2021年7月1日0时起，扶水河十年全面禁止捕捞。
三、禁捕范围
[bookmark: _GoBack]镇域扶水河流段。
四、目标任务
在规定范围和时间内，禁止所有捕捞作业，因科研检测需要在禁渔水域捕捞的，必须持特许捕捞证在规定的范围、时间内进行捕捞。禁渔期扶水河流域要做到“船上岸、网入库，证集中”和“不见有渔船、不见有地笼子、丝网”。
五、工作要求
（一）加强组织领导。成立镇禁捕退捕工作领导小组，由镇党委书记袁丹任第一组长，镇长黄始勇任组长，黄建华、陆全章、杨琼、龙溢、何楚清、袁中、阳荣郁、农业综合服务中心主任、镇派出所所长、综合行政执法大队大队长及各村（社区）党组织书记为成员。领导小组下设办公室，由农业综合服务中心主任吴良坤兼任办公室主任，办公地点设镇农业综合服务中心。
（二）落实监管责任。综合行政执法大队负责辖区的渔业执法工作，紧密配合镇、村（社区）两级巡逻队对辖区内扶水河流域进行巡查，调查处理小型违法捕捞事件，及时向镇禁捕退捕工作领导小组报告辖区内的电、毒、炸鱼事件及大范围利用非法网围渔具进行捕捞的事件并配合执法大队开展执法。
（三）加强宣传发动。农业综合服务中心及各村（社区）进一步加大禁捕政策宣传力度，把禁捕政策做到家喻户晓，人人皆知，把禁捕退捕管理宣传活动宣传到位。一是联合县农业农村水利局举行禁渔宣传，宣传禁渔政策，营造良好社会氛围。二是出动宣传车和利用村村响向居民群众广泛宣传禁捕的目的和意义，提高居民对禁渔的思想认识。三是深入辖区单位、农贸市场，发放禁渔宣传资料，让全镇居民了解禁渔工作的内容，支持禁渔工作，形成社会共识。
（四）开展清查整治行动。对辖区扶水河流域进行全面巡查督查。一是在7月1日开始，出动流动宣传车对辖区内资江、溪河流域进行为期两周的禁渔宣传，督促渔船上岸、渔具渔网入库；二是从7月27日开始，镇、村（社区）两级每天安排禁捕退捕工作值班巡逻，及时掌握禁捕退捕工作动态，保证禁渔水域中无一条生产作业船、无一起非法捕捞；三是加强联合执法，联合农水部门、镇派出所、综合行政执法大队等部门对辖区内市场、餐馆进行定期和不定期明察暗访，阻断非法水产品流通、消费渠道，对门店标牌中有“野生鱼、河鱼”等内容的一律由综合执法大队责令予以更换。四是严厉打击非法捕捞，对组织、参与非法捕捞的组织和个人，依据相关法律法规予以处罚，涉嫌构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（五）加强后续管理。做好正常捕捞生产管理，严禁采取电、毒、炸以及迷魂阵等非法渔具捕捞。打击全镇范围内的违法捕捞行为，维护扶水河流域水生生物资源。
