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第一部分  单位概况

一、部门职责

人才流动服务中心属全额拨款事业单位，负责管理全县人才管理服务工作，具体包括高校毕业生实名登记与就业服务、流动人员及事业干部档案管理、流动党员人员及其档案管理。
二、机构设置及决算单位构成

（一）内设机构设置。我单位属二级机构，未设股室，集中办公，2018年5月与就业服务局合署办公。

（二）决算单位构成。决算公开单位构成为本级单位2018年部门决算。

第二部分 2018年度部门决算表（见附表）

第三部分 2018年度部门决算情况说明

一、收入决算情况说明

2018年收入33.74万元，其中：一般公共预算拨款收入31.5万元，比上年减少 25.53%。，占本年总收入93.36%。 政府性基金预算财政拨款收入0万元，占本年总收入0%。 其他收入2.24万元，比上年减少85.12%，占本年总收入6.64%.其减少的主要原因为自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入与支出在就业服务局入账。

二、支出决算情况说明

本年支出合计36.2万元，其中：基本支出36.2万元，占本年总支出100%。无项目支出。支出减少主要原因是自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入与支出在就业服务局入账。
三、财政拨款收入支出决算总体情况说明

2018年度财政拨款收入31.5万元，上年结转和结余0万元，财政拨款支出31.5万元，年末结转和结余0万元。与2017年相比，财政拨款收入减少10.8万元，减少25.53%。财政拨款支出减少10.24万元，减少24.53%。均属一般公共预算财政拨款收支，无政府性基金收支。其减少的主要原因自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入与支出在就业服务局入账。
四、一般公共预算财政拨款支出决算情况说明

（一）一般公共预算拨款支出总体情况

2018年度一般公共预算财政拨款支出31.5万元，占本年支出合计的87.02%。与2017年度相比，比上年减少10.24万元，减少24.53%。其减少的主要原因自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分支出在就业服务局入账。
（二）一般公共预算拨款收入总体情况

2018年度一般公共预算拨款收入31.5万元，占本年收入合计的93.36%。与2017年度相比，比上年财政拨款收入减少10.8万元，减少25.53%。其减少的主要原因自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入在就业服务局入账。

（三）一般公共预算拨款支出决算结构情况

一般公共预算拨款支出31.5万元，主要用于以下方面：社会保障和就业支出31.5万元，占100%。

（四）一般公共预算拨款支出决算具体情况

2018年度一般公共预算拨款支出年初预算为37.54万元，支出决算为31.5万元，年初结转和结余0万元，年末结转和结余0万元。按经济分类：工资福利支出28.65万元，商品和服务支出2.85万元。其减少的主要原因自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入与支出在就业服务局入账。
五、一般公共预算财政拨款基本支出决算情况说明

   我单位2018年度一般公共预算财政拨款基本支出31.5万元。其中:人员经费28.65万元，主要包括：按国家规定支出的基本工资、津贴补贴、其他社会保障缴费、伙食补助费、机关 事业单位基本养老保险缴费、其他工资福利支出、离休费、退休费、抚恤金、生活补助、医疗费、住房公积金、提租补贴、购房补贴、采暖补贴、物业服务补贴、其他对个人和家庭的补助支出；公用经费2.85万元，主要包括：办公费、印刷费、咨询费、手续费、水费、电费、邮电费、取暖费、物业管理 费、差旅费、因公出国（境）费用、维修（护）费、租赁费、会议费、培训费、公务接待费、专用材料费、劳务费、委托业务费、工会经费、福利费、公务用车运行维护费、其他交通费用、税金及附加费用、其他商品和服务支出、办公设备购置、专用设备购置、其他资本性支出。

六、一般公共预算财政拨款“三公”经费决算情况说明

（一）“三公”经费财政拨款支出决算总体情况说明。

2018年度“三公”经费财政拨款支出预算数为1万元，支出决算数为0万元,完成预算的0%，主要原因是自2018年5月起与就业服务局合署办公，部分收入与支出在就业服务局入账。
（二）“三公”经费财政拨款支出决算具体情况说明。

2018年度“三公”经费财政拨款支出决算数为0，比2017年减少1.21万元，减少100%，主要原因是自2018年5月起与就业服务局合署办公，“三公”经费支出在就业服务局入账。
七、政府性基金预算收入支出决算情况

本单位没有政府性基金预算收入支出情况

八、预算绩效情况说明

（一）绩效管理工作开展情况。建立财政支出绩效管理制度，成立绩效评价领导小组。
（二）部门决算中项目绩效自评结果为良好。
（三）以部门为主体开展的重点绩效评价结果。

我单位按照财政要求，开展部门整体支出预算绩效目标编报，开展绩效自评工作，及时在政府网站予以公开。
九、其他重要事项情况说明

（一）机关（事业）运行经费支出情况

2018年人社局单位机关（事业）运行经费财政拨款决算0万元。与2017年一样。
（二）政府采购支出情况

本单位2018年度没有政府采购业务，未填报政府采购决算表；

（三）国有资产占有情况

本单位年末没有公务车辆。年末无单价50万元以上通用设备，没有单价100万元以上通用设备。

第四部分 相关名词解释

财政拨款收入：指本级财政当年拨付的资金。

其他收入：指除上述“财政拨款收入”、“上级补助收入”、“事业收入”、“经营收入”、“附属单位上缴收入”等以外的收入。

上年结转和结余：指以前年度尚未完成、结转到本年按有关规定继续使用的资金。

年末结转和结余资金：指本年度或以前年度预算安排、因客观条件发生变化无法按原计划实施，需要延迟到以后年度按有关规定继续使用的资金。

一般公共服务支出（类）：是指用于人大、政协、政府办公厅（室）及相关机构事务、发展与改革事务、统计信息事务、财政事务、税收事务、审计事务、人 力资源事务、纪检监察事务、商贸事务、工商行政管理事务、质量技术监督与检验检疫事务、民族事务、档案事务、民主党派及工商联事务、群众团体事务、党委办 公厅（室）及相关机构事务、组织事务、宣传事务、统战事务、其他一般公共服务等方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目 标的支出。

社会保障和就业支出（类）：是指用于社会保障和就业方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。归口管理的行政单位离退休，指离退休人员管理机构统一管理的机关离退休人员的经费。

医疗卫生与计划生育支出（类）：是指用于医疗卫生与计划生育方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。

基本支出：指保障机构正常运转、完成支日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

“三公”经费：指用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映出国（境）的住宿费、旅费、伙 食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行费反映单位公务用车购置费及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接 待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

政府采购 ：就是指国家各级政府为从事日常的政务活动或为了满足公共服务的目的，利用国家财政性资金和政府借款购买货物、工程和服务的行为。政府采购不仅是指具体的采购过程，而且是采购政策、采购程序、采购过程及采购管理的总称，是一种对公共采购管理的制度。

工资福利支出：反映单位开支的在职职工和编制外长期聘用人员的各类劳动报酬，以及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。

基本工资：反映按规定发放的基本工资，包括公务员的职务工资、级别工资；机关工人的岗位工资、技术等级工资；事业单位工作人员的岗位工资、薪级工 资；各类学校毕业生试用期(见习期)工资、新参加工作工人学徒期、熟练期工资；军队（武警）军官、文职干部的职务（专业技术等级）工资、军衔（级别）工 资、基础工资和军龄工资；军队士官的军衔等级工资、基础工资和军龄工资等。

津贴补贴：反映经国家批准建立的机关事业单位艰苦边远地区津贴、机关工作人员地区附加津贴、机关工作人员岗位津贴、事业单位工作人员特殊岗位津贴补贴等。

奖金：反映机关工作人员年终一次性奖金。

伙食补助费：反映单位发给职工的伙食补助费，如误餐补助等。

机关事业单位基本养老保险缴费：反映机关事业单位缴纳的基本养老保险费。由单位代扣的工作人员基本养老保险缴费，不在此科目反映。

职业年金缴费：反映机关事业单位实际缴纳的职业年金支出。由单位代扣的工作人员职业年金缴费，不在此科目反映。

职工基本医疗保险缴费：反映单位为职工缴纳的基本医疗保险费。

其他社会保障缴费：反映单位为职工缴纳的基本医疗、失业、工伤、生育等社会保险费，残疾人就业保障金，军队（含武警）为军人缴纳的伤亡、退役医疗等社会保险费。

住房公积金：反映行政事业单位按人力资源和社会保障部、财政部规定的基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金。

商品和服务支出：反映单位购买商品和服务的支出（不包括用于购置固定资产的支出、战略性和应急储备支出）。

办公费：反映单位购买按财务会计制度规定不符合固定资产确认标准的日常办公用品、书报杂志等支出。

印刷费：反映单位的印刷费支出。

水费：反映单位支付的水费、污水处理费等支出。

电费：反映单位的电费支出。

邮电费：反映单位开支的信函、包裹、货物等物品的邮寄费及电话费、电报费、传真费、网络通讯费等。

差旅费：反映单位工作人员出差发生的城市间交通费、住宿费、伙食补贴费和市内交通费。

维修(护)费：反映单位日常开支的固定资产（不包括车船等交通工具）修理和维护费用，网络信息系统运行与维护费用，以及按规定提取的修购基金。

会议费：反映会议中按规定开支的住宿费、伙食费、会议室租金、交通费、文件印刷费、医药费等。

培训费：反映除因公出国（境）培训费以外的各类培训支出。

公务接待费：反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）费用。

劳务费：反映支付给单位和个人的劳务费用，如临时聘用人员、钟点工工资，稿费、翻译费，评审费等。

工会经费：反映单位按规定提取的工会经费。

福利费：反映单位按规定提取的福利费。

公务用车运行维护费：反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过桥过路费、保险费、安全奖励费用等支出。

其他交通费用：反映单位除公务用车运行维护费以外的其他交通费用。如公务交通补贴，租车费用、出租车费用，飞机、船舶等的燃料费、维修费、保险费等。

其他商品和服务支出：反映上述科目未包括的日常公用支出。如行政赔偿费和诉讼费、国内组织的会员费、来访费、广告宣传、其他劳务费及离休人员特需费、公用经费等。

对个人和家庭的补助：反映政府用于对个人和家庭的补助支出。

退休费：反映行政事业单位和军队移交政府安置的退休人员的退休费和其他补贴。

抚恤金：反映按规定开支的烈士遗属、牺牲病故人员遗属的一次性和定期抚恤金，伤残人员的抚恤金，离退休人员等其他人员的各项抚恤金。

其他对个人和家庭的补助支出：反映未包括在上述科目的对个人和家庭的补助支出，如婴幼儿补贴、职工探亲旅费、退职人员及随行家属路费、符合条件的退 役回乡义务兵一次性建房补助、符合安置条件的城镇退役士兵自谋职业的一次性经济补助费、对农户的生产经营补贴、保障性住房租金补贴等。

对企业补助：反映政府对各类企业的补助支出。切块由发展改革部门安排的基本建设支出中对企业补助支出不在此科目反映。

费用补贴：反映对企业的费用性补贴。

其他资本性支出：反映发展与改革部门以外的其他部门安排的用于购置固定资产、战略性和应急性储备、土地和无形资产，以及购建基础设施、大型修缮和财政支持企业更新改造所发生的支出。

办公设备购置：反映用于购置并按财务会计制度规定纳入固定资产核算范围的办公家具和办公设备的支出，以及按规定提取的修购基金。

附件：绥宁县人才流动服务中心2018年度部门决算公开表格


