中共绥宁县委退役军人事务工作领导小组办公室文件



绥退役军人组办发〔2022〕 1 号
                                                        

关于做好全县公职人员身份中退役军人、其他优抚对象优待证申请办理工作的通知

各乡镇、县直各单位、市属驻绥各单位：    
[bookmark: _GoBack]根据退役军人事务部、省退役军人事务厅、邵阳市退役军人事务局统一安排部署，我县今年4月8日全面启动退役军人、其他优抚对象优待证申领工作，日前已受理申请近4千人，制证2400张，优待证使用场景不断拓展完善，各项工作总体平稳有序。为进一步做好此项工作，确保全县所有公职人员身份中符合条件的对象享受到国家优待和受到社会尊重，现将有关事项通知如下:
一、提高政治站位，充分认识制发优持证的重要意义
优待证是持证人彰显荣誉的载体、享受优待的凭证，制发优待证是深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述精神，全面落实《退役军人保障法》、积极推动退役军人工作高质量发展的具体举措,有利于提升广大退役军人和其他优抚对象的荣誉感、获得感。通过优待证的广泛使用，积极营造尊重退役军人、尊崇军人职业的良好社会氛围，提升广大退役军人、其他优抚对象的责任感，更好地服务经济社会发展、服务国防和军队建设。同时，教育广大对象对优待证要抱有合理预期，一方面，不要认为优待证无足轻重，低估了它承载的荣誉褒扬以及搭载的优待服务；另一方面，也不要把优待证当作“特权证”“万能证”。各部门要提高政治站位，充分认识做好优待证制发工作的重要意义。
二、加大宣传力度，让对象知晓优待证申请办理的有关事项
(一)优待证种类。优待证分为“中华人民共和国退役军人优待证”、“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”两种，分别面向符合条件的退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属等其他优抚对象发放。优待证以银行卡为载体，全国统一制发，统一式样，管理使用办法由国务院退役军人工作主管部门会同有关部门制定。
(二)申领对象。符合退役军人事务部《退役军人、其他优抚对象优待证管理办法(试行)》相关条件的退役军人，烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属。退役军人是指从中国人民解放军依法退出现役的军官、军士和义务兵等人员以及中国人民武装警察部队依法退出现役的警官、警士和义务兵等人员;烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属是指烈士、因公牺牲军人、病故军人的配偶(未改嫁才符合)、父母(抚养人)、子女，以及由其承担抚养义务的兄弟姐妹(未满18周岁或者已满18周岁但因上学无生活费来源且由烈士、因公牺牲军人、病故军人生前供养的)。
(三)申领地点。符合条件的申请人原则上应向户籍地乡镇
退役军人服务站申请办理优待证，不在户籍地居住的对象，可向常住地乡镇退役军人服务站申请办理优待证。
(四)申领所需材料。申请人应按规定前往户籍地或常住地乡镇退役军人服务站建档立卡或完善信息后，提出优待证办理申请。对于年龄较大、无自理能力、长期卧床等不方便到现场申请的有关人员，本人及其家属可联系就近的乡镇退役军人服务站，提出入户办理申请。需要准备的资料如下:
1.退役军人所需材料。(1)身份证；(2)户口簿；(3)转业证、退伍证、军队离退休证、复员证等退役军人身份证明材料；(4)中华人民共和国残疾军人证、立功受奖材料等其他所需材料或证明。
2.烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属所需材料。(1)身份证；(2)户口簿；(3)烈士证明书、因公牺牲军人证明书、病故军人证明书等；(4)与烈士、因公牺牲军人、病故军人关系的证明材料，包括但不限于：户籍地村(社区)居委会出具的亲属关系证明、结婚证、户口簿(申请人与烈士、因公牺牲军人、病故军人关系在同一户口簿)、出生证明等。
3.监护人代为申请需提供的材料。除提交申请人所需材料外，还需提供监护人身份证及监护证明，包括但不限于：户口簿、监护关系公证书、出生医学证明，或者被监护人所在单位、居住地的村(社区)居委会或者人民法院指定监护人的证明材料。
4.非湖南省户籍的对象在我县申请湖南省发放优待证的,在满足基本申请条件的同时，还应当提供在湖南省连续缴满2年以上社保的证明材料。
(五)制卡银行。湖南省已确定中国工商银行湖南省分行、中国农业银行湖南省分行、中国邮政储蓄银行湖南省分行为我省优待证制发合作银行，按照相关规定要求，申请人从三家合作银行范围中自主选择本人优待证的制证银行。
三、强化工作措施，确保完成公职人员身份中对象申请任务
(一)明确专人负责。要摸清本单位本系统符合条件的对象底数(包含离退休干部职工)，了解办理情况，建立好台账，推进优待证申领工作开展。
(二)积极组织引导。公职人员要率先垂范，带头申领，同时要宣传动员身边退役军人、其他优抚对象积极申领，要确保对象主动有序前往户籍地或常住地乡镇退役军人服务站申请办理优待证。
(三)按时完成任务。要在2022年10月25日之前，完成全县公职人员身份中退役军人、其他优抚对象优待证申请办理任务，各单位将完成情况统计表（附后）报送县委退役军人事务工作领导小组办公室，联系电话：7619021，邮箱：75212185@qq.com。
特此通知。

附件：绥宁县公职人员身份中退役军人、其他优抚对象优待证申请办理情况统计表


中共绥宁县委退役军人事务工作领导小组办公室
2022年9月20日



附件

绥宁县公职人员身份中退役军人、其他优抚对象优待证申请办理情况统计表
单位名称：                                  年  月  日
填报人：                                  联系电话：
	序号
	姓名
	职务
	申请时间
	受理申请乡镇
	备注
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