绥宁县城市管理和综合执法局
2020年度债券资金项目绩效评价报告

一、基本情况
（一）专项资金或项目资金绩效目标情况。
1、财政项目指标下达情况：创卫工作经费50万元。
2、项目绩效目标值：根据“四城同创”工作要求，积极开展好县城规划区创建工作主题宣传、主题活动以及开展好特定范围、特定时期的综合集中整治行动、迎接创建检查。
（二）预算单位分解下达预算资金情况
项目资金下达后，全部用于创卫工作宣传、市容环境卫生整治等。
二、绩效自评工作开展情况
1、认真开展前期工作
[bookmark: _GoBack]组织相关人员参加培训，熟悉相关政策规定，领会绩效评价文件精神，认真对待、切实开展绩效评价工作。
2、精心制定评价方案
绩效评价方案的质量直接关系到绩效评价工作的质量，为此，项目单位绥财绩〔2021〕9号的要求，充分考虑绩效评价工作的性质制定了绩效评价方案。同时，绩效评价方案对绩效评价的各个阶段及主要工作内容进行了明确，对绩效评价工作提出了总体要求，保证了绩效评价工作的顺利开展。
3、有序开展绩效评价
精心组织，有序推进。2021年3月２日以前，项目单位认真做好基础资料和相关数据的收集、整理工作，根据收集的数据资料，详细填报自评有关报表。2021年4月10日，项目单位将《项目基本情况表》、《项目绩效评分表》、《自评报告》报送绩效评价小组，评价小组依据项目实施单位收集的数据，参考自评报告和对自评情况的审核分析结果，对项目绩效进行分析评价。2021年4月28日前综合评价结果和复核意见，形成了项目资金绩效评价报告。
三、综合评价结论
按我单位制定的《项目自评分值表》进行考核，该项目绩效综合评价为良。
四、绩效目标实现情况分析
（一）项目资金情况分析
该项目资金到位100%，支出率100%。
（二）项目绩效指标完成情况 
1、产出指标完成情况分析
（1）项目完成数量：
①2020全年共计开展市容环境卫生“地毯式”大整治行动等活24次，共计清除城乡结合部、背街小巷、垃圾450余车；清理牛皮癣1.2万余处；拆除雨阳棚菜棚等违章搭建约83处。发放文明宣传手册2000余份，张贴公益宣传版画20块；整治超门店现象580余次，流动摊贩320起、规范夜宵摊点36起、处理噪音扰民 45起。处理绿化带种菜行为18起，消除安全隐患24起，拆除破损的户外广告72块，横幅 158条。
②按照“四城同创”工作具体要求，在主次干道、街道社区、居民小区、背街小巷、临街门店等场所进行主题宣传，利用宣传橱窗、LED大屏、户外广告牌、电子显示屏、文化墙、公示栏等载体，全面开展氛围营造、主题宣传，营造了良好的“举足可见、抬头可观”的社会宣传效应。
（2）项目完成质量：通过开展创卫专项工作，实现城市精细化管理，建设美丽绥宁，全面提升城市的卫生质量。公共建筑物、围墙、牌匾、灯饰等做到了美观，无乱贴乱画、乱扔乱倒现象。城区主要街道基本上做到了“三无”“六净”标准，即无生活垃圾、无积水、泥沙、污物（雨天除外）。路面、绿化带、人行道净，窖井沟眼净，树穴、边角净，花台周围净，隔离护栏下净。墙体、行道树、栏杆净。果皮箱、垃圾箱净，保洁可视范围内无白色污染等垃圾及杂草。果壳箱等垃圾存放容器内外整洁，无积灰，无乱涂乱贴，无痰渍、油渍等污渍。县城环境卫生整洁，市容井然有序，市民对城市卫生状况的满意程度，满意率达90%以上。
（3）项目实施进度该项目：该项目实施时间为全年。
（4）项目成本节约情况：该项目均为零星劳务费用支出项目，无节约资金。
2.效益指标完成情况分析
①项目的经济效益
环境卫生质量反映着城市经济发展的水平，良好的环境卫生作用于人的生活和精神，使劳动者身体健康、精力饱满，就会在工作中充分发挥劳动积极性，提高劳动生产效率；通过开展创卫工作环境卫生明显改善，使得更多的人愿意来绥宁县投资兴业，从而带动本地的经济发展。
②项目的社会效益
通过持续深入的开展创卫活动，市容市貌、公共秩序得到显著改观，基础设施不断完善，市民素质明显提高，市民满意度大幅提升。
③可持续影响
通过环境卫生同治和群众参与，增强了一大批人的环保意识，培养了公众关注卫生、爱护环境的良好习惯，从而实现社会良性循环，有利于社会可持续发展。
五、存在的主要问题及产生的原因
创卫工作虽然取得了阶段性成效，但环境卫生绝不是短期行为，必须通过深入持久有效地开展环境卫生整治工作，才能使城市环境面貌实现根本改变。
六、下一步改进措施及建议
    （一）加大经费投入，特别是加大基础设施建设资金投入，配齐、配全环卫设施设备，确保创建工作顺利开展和有力推进。
    （二）加强宣传力度，丰富和完善宣传活动方法。切实抓好公民素质提升，培养公民良好行为习惯，教育引导居民提高环境卫生意识，摒弃乱丢垃圾、随地吐痰等不良行为，形成“讲文明、讲卫生、讲公德”的良好社会风尚。
（三）完善长效机制，把创卫工作做为一项长期工作，坚持不懈的抓下去，努力把已经形成的好思路、好制度、好措施坚持下去，把好的做法和经验进行推广，推进环境卫生整治工作的经常化、制度化。
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