《绥宁县机关事业单位编外用工人员管理办法》（试行）（征求意见稿）起草说明
受县人民政府委托，县人力资源和社会保障局拟定了规范性文件《绥宁县机关事业单位编外用工人员管理办法》（试行）（送审稿），按照《湖南省行政程序规定》和《湖南省规范性文件管理办法》的有关要求，现就文件制定有关情况说明如下：

一、制定文件背景

我县机关事业单位使用编外人员人数较多，存在部分用人单位与编外用工人员未依法签订、履行、解除、终止劳动合同；部分劳务派遣公司与劳动者签订的劳动合同不规范，内容不全面；部分用人单位对编外用工人员管理制度不完善，工资待遇支付、社会保险参保不规范等问题。根据《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国社会保险法》等法律法规相关规定，结合我县实际，需对编外用工人员进行规范管理。

二、法律法规政策依据

法律、法规、上级机关规范性文件、政策文件：

《中华人民共和国劳动法》第二条、第四十六条、第四十七条、第四十八条；

《中华人民共和国劳动合同法》第二条、第七条、第十七条、第五十八条；

《中华人民共和国社会保险法》第二条、第四条。

三、起草过程

我单位对部分机关事业单位进行了必要性、可行性等内容的调研，于202２年下半年开始起草交提交政府常务会议研究，2024年６月9日再次召开座谈会，征求了县纪委监委、县委组织部、县委编办、县司法局、县财政局、县审计局、县医保局、县教育局、县卫健局、县城管局等部门意见，结合征求意见情况修改完善后，于2024年６月5日提交县政府常务会议研究，文稿2024年6月２０日已经本机关法制部门审核，并经本机关负责人集体研究。
四、主要内容说明

1.明确编外用工人员的管理原则：机关事业单位编外用工坚持依法依规、总量控制、规范管理、按需设岗、人岗相适、公开招聘、公平竞争、择优录用、保障待遇的原则。

２.明确编外用工人员录用条件、用工计划申报及审批、招聘程序等内容。
主要制度：规范编外用工人员劳动合同管理工作。用人单位应严格按照《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》及相关法律法规的规定，依法签订、解除、终止劳动合同，明确双方的权利和义务。强化用人单位对编外用工人员的管理。
涉及权利义务的内容：

切实保障编外用工人员工资福利待遇。编外用工人员的工资待遇由用人单位和编外用工人员双方约定,工资标准不得低于当年全县最低工资标准，一般不得高于全县上年度的职工平均工资。用人单位要依法为编外用工人员办理社会保险参保登记,并按时足额缴纳社会保险费，其中属于个人缴纳的部分，由用人单位在其工资中代扣代缴。
3.实施后可能产生的影响及措施

《办法》实施后将规范我县编外用工人员管理，从严控制编外人员用工数量，减少财政支出，维护用工单位与劳动者合法权益。

可能会增加用工成本，加大法律法规政策宣传，规范编外人员工资待遇支付，用人单位及时签订、解除、终止劳动合同，减少劳资纠纷，维护社会稳定。

4、文件实施日期说明

文件的施行日期自发布之日起施行（估计2024年８月1日），载明有效期为5年。

五、征求意见的情况以及意见采纳情况

2024年5月27日在县人民政府三楼会议室召开专题座谈会，就该《办法》草案征求了县纪委监委、县委组织部、县委编办、县司法局、县财政局、县审计局、县医保局、县教育局、县卫健局、县城管局等部门意见，根据征求意见进一步完善了相关内容，确定了该《办法》的基本框架及主要内容。 
六、与相关部门协调情况

对于与其他部门意见不采纳的情况，没有涉及到原则性的问题，主要是在语言表述上的不同，经与相关部门沟通说明后，相关部门都认同与该《办法》中相关内容保持一致。并征求了省人社厅的意见，就该《办法》内容进行了适当调整。

绥宁县人力资源和社会保障局  
2024年6月25日      
